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Správa z aktivity 

Názov aktivity: Peer-to-peer online stretnutie s estónskou inštitúciou - Centrum estónskeho vidieckeho 
výskumu a znalostí (METK).  

Termín realizácie: 11.10.2024 

Miesto realizácie: online/ IZPI zamestnanci sa pripojili z Veľkej zasadačky 

Cieľ aktivity: Výmena znalostí a skúseností pri budovaní AKIS. 

Účastníci za IZPI: Mgr. Gudábová, Ing. Košíková, PhD., Ing. Krčková, PhD., Ing. Ašverusová, Ing. 
Šášiková, PhD., Ing. Tóthová   

Účastníci za METK: Katrin Pihor – Head of Department of Networks, Hanna Tamsalu – AKIS 
Development Manager (Hanna is also the main contact for HE modernAKIS project for Estonia), Reve 
Lambur – Head of CAP Network Unit, Oliver Loit – Head of Innovation Support Unit, Leho Leis – Head 
of Training And Advisory Unit; Pille Koorberg - Director of Innovation and Entrepreneurship, Hanna 
Raidvere-Sepp – Knowledge transfer expert; Helena Pärenson (Ministerstvo pre regionálne 
záležitosti a pôdohospodárstvo, Estónsko). 

Prílohy: fotodokumentácia 

 

Priebeh:  

Dňa 11.10.2024 sa v čase od 9:00 do 12:00 hod. uskutočnilo online peer-to-peer stretnutie s estónskou 
organizáciou METK. Toto stretnutie bolo naplánované už dlhšiu dobu a predchádzali mu viaceré osobné 
stretnutia zamestnancov CJ AKIS, NSRV SR so zástupcami METK na rôznych podujatiach. Keďže IZPI 
a METK sú organizácie s podobnými úlohami a cieľmi, online stretnutie vzniklo so zámerom zdieľania 
skúseností a dobrej praxe v oblasti budovania AKIS (Agricultural Knowledge and Innovation Systems) 
a spolupráce medzi výskumno-vzdelávacími inštitúciami v poľnohospodárstve.  

Poznámka: Významným rozdielom medzi IZPI a METK, ktorý poskytuje METK výhodu pri rozvoji 
systému AKIS, je jeho charakter ako výskumnej a znalostnej inštitúcie. METK vykonáva aplikovaný 
výskum, zameraný najmä na poľnohospodárske metódy, lesníctvo a environmentálnu udržateľnosť. 
Vďaka prístupu k dátam zo svojich výskumných činností môže METK využiť tieto údaje na efektívne 
plánovanie a realizáciu aktivít založených na dátach (tzv. „data-based“ prístup). 

Požiadavka zo strany METK na IZPI bolo zabezpečiť prítomnosť zástupcu Riadiaceho orgánu pre 
budovanie AKIS v SR (MPRV SR), avšak kvôli neočakávaným zdravotným problémom zástupcu MPRV 
SR v deň konania online peer-to-peer stretnutiu s METK, nebolo možné tejto požiadavke vyhovieť. 
Stretnutie prebiehalo v neformálnejšom duchu a v priebehu stretnutia vznikol priestor na otvorenú 
diskusiu. 

Hlavné body online peer-to-peer stretnutia:  

1. Helena Pärenson (Ministerstvo pre regionálne záležitosti a pôdohospodárstvo, Estónsko) – vo 
svojej prezentácii hovorila o aktivitách a celkovom nastavení ministerstva, ktoré sa zaoberá riadením a 
podporou rozvoja vidieka, poľnohospodárstva, lesníctva a rybného hospodárstva. Ministerstvo 
zabezpečuje implementáciu stratégií a politík súvisiacich s trvalo udržateľným rozvojom, regionálnym 
rozvojom, ochranou prírodných zdrojov a podporou inovácií v poľnohospodárstve. Okrem toho 
ministerstvo koordinuje financovanie a programy EÚ, ako aj budovanie a posilňovanie AKIS (Agricultural 
Knowledge and Innovation Systems) v Estónsku. 
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2. Katrin Pihor – predstavila činnosti  a organizačnú štruktúru METK a spôsob, akým podporujú výmenu 
znalostí medzi poľnohospodármi, poradcami, výskumníkmi a inými aktérmi v oblasti poľnohospodárstva. 
METK podporuje prenos znalostí, poradenské služby a inovácie v rámci estónskeho 
poľnohospodárskeho sektora, pričom priamo spolupracuje so zainteresovanými stranami v regiónoch, 
aby sa zabezpečilo efektívne využívanie znalostí a technológií. V prezentácii sa hovorilo aj o inovačných 
projektoch, ktoré v Estónsku realizujú, a o prepojení s AKIS na národnej úrovni. Financovanie AKIS 
v Estónsku – kombinácia národných fondov a fondov EÚ ako súčasť SP SPP. METK tiež dohliada na 
procesy verejného obstarávania a spolupracuje s konzorciami viacerých aktérov financovanými SP 
SPP, čo podporuje inovácie a praktické zdieľanie znalostí prostredníctvom iniciatív, ako sú projekty EIP-
AGRI a Horizon Europe. Tieto iniciatívy EÚ prispievajú dodatočným financovaním a zdrojmi na 
zabezpečenie trvalo udržateľných tokov znalostí a informácií v rámci sektora, pričom sú v súlade s 
cieľmi SPP v oblasti inovácií a modernizácie v poľnohospodárstve a rozvoji vidieka. 

3. Prezentácia IZPI – ďalej nasledovala prezentácii IZPI, ktorej súčasťou bola prezentácia IZPI ako 
celku (vznik, zriadenie a iné.) a taktiež prezentácie jednotlivých odborov IZPI. Na stretnutí sa zúčastnili 
zástupcovia jednotlivých odborov IZPI (odbor NSRV SR, odbor AKIS, odbor CAI, odbor CJ AKIS), 
pričom každý predstavil aktivity, za ktoré je v rámci svojej oblasti zodpovedný.  

Po ukončení prezentácií oboch zúčastnených strán (METK, IZPI) nastal priestor na diskusiu.  

Otázky zo strany METK: 

- systém katalógu poradenských produktov v SR a príklady konkrétnych poradenských 
produktov; kto v SR definuje katalóg poradenských produktov; systém akreditovaného 
vzdelávania; ako sú zastrešení lektori vzdelávacích kurzov - či sú to zamestnanci IZPI; aké je 
nastavenie poradenského systému v SR?  (zodpovedala Ing. Krčková, PhD., odbor AKIS), 

- systém fungovania AKIS Riadiaceho výboru v SR a systém fungovania Focus Groups (FG): FG 
Poradenstvo, FG Vzdelávanie, FG Demonštračné farmy – očakávané výsledky týchto 
pracovných podskupín? (zodpovedali Ing. Šášiková, PhD., Ing. Tóthová, odbor CJ AKIS),  

- aká je inovačná podpora farmárov v SR zo strany IZPI alebo MPRV SR? (zodpovedala Ing. 
Košíková, PhD., odbor NSRV SR), 

- ako je nastavená a ako funguje spolupráca medzi IZPI a Riadiacim orgánom (MPRV SR); aký 
objem finančných prostriedkov má IZPI k dispozícii (a z akých zdrojov) na budovanie AKIS 
v SR? (odpovedali všetci zúčastnení za IZPI), 

- aký je proces monitorovania potrieb farmárov v SR? (zodpovedala Ing. Krčková, PhD., odbor 
AKIS; Ing. Košíková, PhD., odbor NSRV SR), 

Otázky zo strany IZPI: 

- finančná a koordinačná podpora pre budovanie AKIS v Estónsku zo strany Riadiaceho orgánu? 
- tvorba ročného plánu aktivít v spolupráci s Riadiacim orgánom? (METK: ročný plán aktivít musí 

byť vytvorený na základe potrieb sektoru a tieto potreby METK monitoruje a vyhodnocuje), 
- koľko intervencií bolo spustených zo SP SPP? 
- existencia inovačných brokerov v Estónsku? 
- štruktúra a fungovanie poradenského systém v Estónsku; vzdelávanie poradcov; dôležitosť 

vzdelávania poradcov v oblasti mäkkých zručností? (nezávislí a závislí poradcovia), 
- AKIS platforma  v Estónsku a zdieľanie dát od iných subjektov? 
- EIP groups a spolupráca medzi nimi a METK?  
- projektové aktivity METK (Erasmus+, HE...)? 

 

Záver aktivity:  

Záver zo stretnutia medzi IZPI a METK priniesol viacero dôležitých poznatkov a odporúčaní pre 
budovanie efektívneho AKIS systému na Slovensku. Stretnutie poskytlo cenný priestor na výmenu 
praktických skúseností a na prehĺbenie vzťahov medzi slovenskými a estónskymi inštitúciami.  
Diskutovalo sa o odlišnostiach v prístupe oboch organizácií, ale aj o podobných problémoch, s ktorými 
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sa stretávajú aj naši estónski kolegovia. METK zdôraznil, že pre úspešné vybudovanie funkčného 
systému AKIS v jednotlivých krajinách sú kľúčové faktory ako posilňovanie dôvery v rámci AKIS 
komunity, stabilná a dlhodobá finančná podpora, zavedenie inovačných brokerov a sieťovanie medzi 
poradcami. 

 

 

Vypracoval: Ing. Katarína Tóthová    dňa: 25.10.2024 

 

 

 


